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WSTĘP

Oddajemy w Państwa ręce trzecie już, zaktualizowane, wydanie książ-
ki Etyka zawodu radcy prawnego i  adwokata. Kazusy. Objaśnienia. 
Orzecznictwo. Zarówno tytuł, jak  i  cel publikacji oraz jej struktura, 
z uwagi na pozytywne przyjęcie przez Czytelników, nie zmieniły się. 
Zaktualizowany został spis literatury oraz wybór aktów prawnych 
(m.in. poprzez uwzględnienie w  tekście Zbioru Zasad Etyki Adwo-
kackiej oraz Godności Zawodu treści uchwały NRA 66/2019 zmienia-
jącej zasady dotyczące łączenia z zawodem adwokata innych zajęć).

Co jednak najistotniejsze, wydanie trzecie zawiera treść i  rozwiązania 
kazusów z egzaminów adwokackiego i radcy prawnego z lat 2017–2019 
zgodnie z wymogami egzaminacyjnymi, a więc w formie opinii praw-
nych, jak również (pod koniec każdej z serii kazusów z zakresu etyki 
radcy prawnego i etyki adwokackiej) kluczowe elementy modelowych 
opinii prawnych z zakresu wykonywania zawodu lub zasad etyki rad-
cy prawnego i adwokata. W zamyśle autorów znacznie ułatwi to zda-
jącym egzaminy udzielenie poprawnych odpowiedzi w odpowiedniej 
formie, tj. opinii prawnych.

W kwestii spisu literatury z  zakresu etyki zawodu należy zaznaczyć, 
że spis ów w żaden sposób nie jest wyczerpujący. Odsyłamy Czytelni-
ków zwłaszcza do publikacji znajdujących się w „Palestrze”1, „Radcy 
Prawnym” czy też na stronach Ośrodka Badawczego Adwokatury lub 
Ośrodka Badań Studiów i Legislacji Krajowej Rady Radców Prawnych.

1 Zob. np. nr 7–8 z 2019 r. poświęcony w całości tajemnicy adwokackiej.



16 Wstęp

Niech mi wolno będzie w  imieniu wszystkich autorów wyrazić na-
dzieję, że zaktualizowane, trzecie wydanie książki Etyka zawodu radcy 
prawnego i  adwokata. Kazusy. Objaśnienia. Orzecznictwo spotka się 
z  równie ciepłym przyjęciem Szanownych Czytelników, jak wydania 
dotychczasowe.

Sędzia dr Grzegorz Borkowski



Część I

KAZUSY NA EGZAMIN RADCOWSKI



Kazus nr 1

OBOWIĄZKI PEŁNOMOCNIKA 
ORAZ STOSUNEK 

WOBEC MOCODAWCY

Stan faktyczny

W dniu 22.07.2015 r. do Okręgowej Izby Radców Prawnych w Olszty-
nie wpłynęła skarga Krzysztofa Króla, prezesa Zarządu Max sp. z o.o., 
na poczynania radcy prawnego Lesława Borka. W  uzasadnieniu 
skargi skarżący podniósł, że Lesław Borek, będąc pełnomocnikiem 
wierzyciela fi rmy Agar w sprawie przeciwko Wist sp. z o.o. o zapła-
tę dwóch nieuregulowanych wymagalnych faktur, wniósł 14 pozwów 
przeciwko pozwanemu, co zmierzało do maksymalizacji kosztów 
zastępstwa procesowego, a  nie prowadziło do jak  najszybszego za-
łatwienia sprawy, tak aby zminimalizować koszty sądowe. Zdaniem 
skarżącego postępowanie Lesława Borka było sprzeczne z  zasadami 
etyki wykonywanego zawodu radcy prawnego. W  odpowiedzi na 
skargę radca prawny Lesław Borek  złożył wyjaśnienie, że w  powyż-
szych sprawach występował z  umocowania powoda, Wist sp. z  o.o. 
była zaś stroną pozwaną, od której sąd zasądził na rzecz strony wy-
grywającej koszty procesu. Ustosunkowując się do zarzutów skarżą-
cego, oświadczył, że zdumiewa go zarzut dotyczący pełnomocnictwa 
stawiany przez podmiot, którego pełnomocnikiem nigdy nie był. 
Podkreślił, że pełnomocnik nie działa we własnym imieniu, a w imie-
niu swojego mandanta, zgodnie z jego wolą i wytycznymi oraz w gra-
nicach umocowania. Również koszty procesu, co do których strona 
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pozwana ma obiekcje, zasądzane są na rzecz strony, a nie reprezentu-
jącego ją pełnomocnika. Ponadto zaznaczył, że o obciążeniu kosztami 
procesu decyduje nie strona czy pełnomocnik, a rozstrzygający spra-
wę sąd. Jego zdaniem formułowanie przez skarżącego pretensji wobec 
pełnomocnika, a  nie strony wynika z  nieznajomości prawa. Według 
zeznań prezesa fi rmy Agar Jana Kolca spółka jest bardzo zadowolona 
z wiedzy, kwalifi kacji i efektów działań podejmowanych przez Lesła-
wa Borka. Proces sądowy i postępowanie egzekucyjne przeprowadził 
dynamicznie, dzięki czemu skutecznie doprowadził w szybkim czasie 
do całkowitego zaspokojenia roszczeń wierzyciela, co budzi uznanie 
spółki Agar. Ponadto prezes nadmienił, że Lesław Borek podejmo-
wał wszelkie czynności w wyżej wymienionych sprawach w granicach 
udzielonego pełnomocnictwa z jego wiedzą i zgodą.

Polecenie

Na podstawie przygotowanego stanu faktycznego oceń zachowanie 
radcy prawnego Lesława Borka i odpowiedz na pytanie:

 Czy postępowanie radcy prawnego Lesława Borka opisane 
w kazusie jest zgodne z ustawą o radcach prawnych oraz Ko-
deksem Etyki Radcy Prawnego?

Podstawa prawna

• art. 11 k.e.r.p.
• art. 12 k.e.r.p.

Podstawą odpowiedzialności dyscyplinarnej radcy prawnego jest 
ustawa z  6.07.1982  r. o  radcach prawnych (Dz.U. z  2020  r. poz.  75 
ze  zm.) stosowana w  związku z  Kodeksem Etyki Radcy Prawnego. 
Zgodnie z art. 64 ust. 1 u.r.p. radca prawny i aplikant radcowski pod-
legają odpowiedzialności dyscyplinarnej za postępowanie sprzeczne 
z  prawem, zasadami etyki lub godnością zawodu bądź za narusze-
nie swoich obowiązków zawodowych. Zgodnie z art. 2 u.r.p. pomoc 
prawna świadczona przez radcę prawnego ma na celu ochronę 
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prawną interesów podmiotów, na których rzecz jest wykonywana. 
Natomiast zgodnie z art. 3 ust. 2 u.r.p. radca prawny wykonuje zawód 
ze starannością wynikającą z wiedzy prawniczej oraz zasad etyki rad-
cy prawnego. W dniu 1.07.2015 r. weszła w życie uchwała nr 3/2014 
Nadzwyczajnego Krajowego Zjazdu Radców Prawnych z 22.11.2014 r. 
w  sprawie Kodeksu Etyki Radcy Prawnego. Kodeks ten uchwalono 
jako załącznik do uchwały. Zgodnie z art. 6 k.e.r.p. radca prawny, ma-
jąc na uwadze treść roty ślubowania określonej w ustawie o radcach 
prawnych, obowiązany jest wykonywać czynności zawodowe rzetel-
nie i  uczciwie, zgodnie z  prawem, zasadami etyki zawodowej oraz 
dobrymi obyczajami.

Ustalone w  stanie faktycznym okoliczności wskazują na możliwość 
popełnienia przez Lesława Borka czynu wyczerpującego znamiona 
z  art.  11 ust.  1  k.e.r.p., który stanowi, że radca prawny obowiązany 
jest dbać o godność zawodu nie tylko przy wykonywaniu czynności 
zawodowych, lecz także w działalności publicznej i w życiu prywat-
nym. Natomiast zgodnie z art. 11 ust. 2 k.e.r.p. naruszeniem godności 
zawodu radcy prawnego jest w szczególności takie postępowanie rad-
cy prawnego, które mogłoby zdyskredytować go w opinii publicznej 
lub podważyć zaufanie do zawodu radcy prawnego. Ponadto z art. 12 
ust.  1  k.e.r.p. wynika, że radca prawny zobowiązany jest wykony-
wać czynności zawodowe sumiennie oraz z  należytą starannością 
uwzględniającą profesjonalny charakter działania.

Rozwiązanie

W przedmiotowej sprawie istniał konfl ikt prawny, który został roz-
strzygnięty na niekorzyść skarżącego. Cechą postępowania sądowego 
w  przypadku niezawarcia ugody jest sytuacja, w  której jedna strona 
przegrywa, a druga strona wygrywa. Strona przegrywająca zobowią-
zana jest do pokrycia kosztów postępowania zasądzonych przez sąd, 
co miało miejsce w przedmiotowej sprawie. Pełnomocnik występują-
cy w sprawie związany jest żądaniami osoby, którą reprezentuje, kwe-
stia rozliczeń pełnomocnika ze  swoim mocodawcą jest zaś całkiem 
odrębną i  niedotyczącą strony przeciwnej sprawą pozaprocesową. 
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Radca prawny działa jako profesjonalista, co oznacza wysoki poziom 
merytoryczny świadczonych usług, na który składa się m.in. rzetelne 
podejście do prowadzonych spraw. Wartość profesjonalizmu wiąże się 
również z  osobistą uczciwością radcy prawnego, zwłaszcza w  kwes-
tii rozliczeń fi nansowych z klientem. Ustalony stan faktyczny jedno-
znacznie wskazuje na to, że Lesław Borek związany był stanowiskiem 
mocodawcy. Wszelkie czynności, jakie podejmował w wyżej wymie-
nionych sprawach, prowadzone były za wiedzą, zgodą, z  inicjatywy, 
na wniosek i zgodnie ze stanowiskiem mocodawcy oraz w granicach 
udzielonego pełnomocnictwa. Tryb i  sposób dochodzenia roszczeń 
jest uprawnieniem strony powodowej, dlatego też wszelkie próby kwe-
stionowania niezbędności czy celowości powinny być podejmowane 
zgodnie z  ustawą z  17.11.1964  r. –  Kodeks postępowania cywilnego 
(Dz.U. z  2019  r. poz.  1460 ze  zm.) w  trakcie procesu. Zatem rów-
nież wysokość kosztów postępowania powinna być negowana przez 
przedstawienie swoich racji w  toku postępowania sądowego. Nieste-
ty skarżący w powyższej sprawie był stroną przegraną, ze wszystkimi 
tego konsekwencjami. Skarżący powinien zwrócić się do sądu jako 
strona przegrywająca o zasądzenie części kosztów lub o nieobciążanie 
go nimi w ogóle z uwagi np. na trudną sytuację fi nansową. Natomiast 
nie jest zasadne kwestionowanie rzetelności, uczciwości i  należytej 
staranności w  wykonywaniu czynności zawodowych radcy prawne-
go przez Lesława Borka w  przedmiotowej sprawie. Wykonywał on 
wszystkie czynności procesowe jako pełnomocnik powoda za jego 
zgodą i wiedzą, zatem nie działał przeciwko mocodawcy. Koszty pro-
cesu sąd zasądził na rzecz reprezentowanej przez niego strony, a nie 
na jego rzecz. Z  wyroku  SN z  21.02.1986  r., I  PAN 2/86 (W. Mar-
chwicki, M. Niedużak, Odpowiedzialność dyscyplinarna, etyka zawo-
dowa adwokatów i  radców prawnych. Orzecznictwo, Warszawa 2016, 
s. 137), wynika, że  świadome dzi ałanie przeciwko mocodawcy jest ra-
żącym naruszeniem obowiązku udzielania pomocy prawnej przez ad-
wokata i pełnomocnika, rodzi ono odpowiedzialność dyscyplinarną, 
gdyż wyrządza lub może wyrządzić szkodę, jest to działanie bezpraw-
ne i  sprzeczne z  zasadami zaufania i  uczciwości. Zatem, dokonując 
oceny zachowania radcy prawnego Lesława Borka, należy dojść do 
wniosku, że nie działał on na szkodę mocodawcy i jego zachowanie 
nie stanowi przewinienia dyscyplinarnego.
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Orzecznictwo

• Postanowienie Sądu Najwyższego z 3.09.2004 r., SDI 1/04 
(LEX nr 568787)

Z uzasadnienia postanowienia: Alicja K., Maria P. i Feliksa P. w skar-
gach skierowanych do Okręgowej Izby Radców Prawnych zarzuciły 
radcy prawnemu niewłaściwe reprezentowanie ich interesów jako 
mocodawców w  sprawie o  odzyskanie nieruchomości w  A., będą-
cej obecnie we władaniu KZF „P. […]” S.A. Rzecznik dyscyplinarny 
Okręgowej Izby Radców Prawnych postanowieniem z  17.04.2002  r. 
odmówił wszczęcia postępowania wyjaśniającego. Z motywów orze-
czenia wynika, że rzecznik „po przeanalizowaniu zarzutów i obszer-
nych załączników do korespondencji oraz  złożonych –  na żądanie 
rzecznika – przez radcę prawnego wraz z załączoną obszerną doku-
mentacją, wyjaśnień, uznał, że sprawa dotyczy wykonywania zawartej 
między stronami umowy”. Zdaniem rzecznika w t ej kwestii właściwa 
jest dla rozstrzygnięcia racji stron droga postępowania sądowego, nie 
zaś postępowania dyscyplinarnego. Od  tego postanowienia odwo-
łanie wniosły Maria P. i  Alicja K., kwestionując odmowę wszczęcia 
postępowania wyjaśniającego. Okręgowy Sąd Dyscyplinarny Okręgo-
wej Izby Radców Prawnych postanowieniem z 17.11.2002 r. utrzymał 
w mocy zaskarżone postanowienie. Orzeczenie to zostało zaskarżone 
zażaleniem przez Alicję K., Marię P. i Feliksę P. Wyższy Sąd Dyscypli-
narny Krajowej Izby Radców Prawnych orzeczeniem z  10.09.2003  r. 
utrzymał w mocy zaskarżone postanowienie. Kasację od powyższego 
orzeczenia wywiodła Alicja K., która zaskarżając w całości orzeczenie 
Wyższego Sądu Dyscyplinarnego, podniosła w kasacji zarzut błędne-
go zastosowania art. 64 u.r.p., a  tym samym błędnej oceny postępo-
wania radcy prawnego. W  konkluzji skarżąca wniosła o  „uchylenie 
zaskarżonego orzeczenia w całości i przekazanie sprawy do ponowne-
go jej rozpoznania w celu prawidłowego rozstrzygnięcia o odpowie-
dzialności dyscyplinarnej obwinionego”.

Rozpoznając niniejszą kasację, Sąd Najwyższy zważył, co następuje: 
uwzględniając argumenty zawarte w uzasadnieniu skargi kasacyjnej, 
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